

今日12版

第137期 总第8641期

国内统一刊号:CN51-0098

邮发代号:61-85

全年定价:450元

零售价:2.00元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

绿色发电 做强特色电力 聚焦国投新集二矿转型

◎矸石电厂深化改革初显成效 ◎低浓度瓦斯发电增收创利

<< P2



●戴斯酒店夜景 蒋胜斌/摄

启动实施德兆环保、卓航再生资源等一批重点循环经济项目 57 项，总投资 185 亿元，已形成循环经济产业集聚区和循环经济产业链。

近三年累计筹集环保资金 15 亿元，整治工业企业 186 家，关闭搬迁畜禽养殖场 550 家，环保考核在渝东北位列第一。

初步建成循环型农业、工业、服务业体系，创新发展循环经济的指标评价和统计核算制度。

先后获得“国家可持续发展实验区”、“国家生态保护与建设示范区”、“国家循环经济示范县创建地区”、“全国农村改革试验区”等殊荣，

这里，就是重庆市梁平县。



●新城夜景



●海韵商业广场



●宽敞的迎宾大道



梁平：循环经济，构筑生态涵养新态势



■本报记者 娄红淑 重庆报道

一个地区之所以有“示范地”之称，就是因为尝试了其他地区没有尝试过的新东西。示范地要起到一个标杆的作用，在各方面都尽量要以一个完美的方式呈现在世人面前。

近年来，重庆市梁平县按照全市五大功能区域发展战略部署，坚持以“137”发展思路为引领，即围绕建设“面上保护、点上开发”示范区”一大定位，着力提升循环经济水平，在发展循环经济上不遗余力，把资源高效循环利用和减少污染物排放作为核心，坚持经济社会发展与生态环境保护并重，把生态文明建设放在更加突出的位置，在发展中加强生态涵养和保护，在生态涵养与保护中加快发展，走出了一条独具梁平特色的生态涵养发展之路。

“点”作能量之源 ——循环经济初见成效

“无产城不立，无城产不活。”产业是城市发展的重要基础，没有产业，城市就缺乏生机与活力，就会成为一座空城；

城市是产业发展的载体，没有城市，产业发展就会缺少平台，也将难以获得长足发展。

“建起一座城镇，就要兴起一片产业。用产业兴城来实现产城融合，这是梁平发展循环经济的基本路径。”工业、农业、商贸、旅游等产业也凭借循环经济的实施快速地发展起来。

★产城融合，特色工业顺势而起

从传统型工业经济到新型工业化，再到功能区划分后的循环生态工业经济，梁平的工业发展走出了一条符合梁平实际的工业发展路子——坚持走新型工业化道路。强化创新驱动，发展新兴产业，优化提升传统产业，构建“一支撑四集群”工业体系。实施“工业强县”战略，开展“特色产业集群三年行动计划”，突出生态塑料的支柱地位，培育壮大生态塑料、集成电路、不锈钢制品、环保四大产业集群。

一是依托与中塑协、市经信委共建的“中国西部(重庆)生态塑料产业园”，打造集原材料及产品设计、生产加工、检验评定、商贸物流、循环回收于一体的完善的产

业链，全力建设中国西部塑料生态产业基地。二是依托卓航再生塑料加工及报废汽车回收拆解项目，打造集报废汽车拆解中心、二手零部件翻新交易、废旧塑料回收改性再利用为一体的循环经济产业，形成废旧塑料回收—破碎清洗—再生造粒—再生颗粒—再生制品的循环生产链。三是依托德兆环保项目，创新利用“工业胃”技术，对城市垃圾实施清洁化、资源化实时处理，破解垃圾处理中的二次污染难题，为城市生活垃圾处理开辟一条新路，打通了循环经济链关键的“中间一公里”。

记者了解到，梁平县将以工业园区为主战场，进一步拓展工业发展空间，建成产出强度大、产业集中度高的特色工业园区。创新发展模式，主动参与全国、全市产业分工，盯紧上下游产业链集群和同类产业集群招商引资引智，培育一批带动力强的龙头企业，延伸产业链条。

按照生态涵养发展定位，坚持量质并重、差异发展和面上保护、点上开发的原则，树立“产业互动、生态为要”的理念，将进一步地走绿色、低碳、循环、可持续发展的新工业路子。

到 2020 年，以“中国西部(重庆)塑料生态产业园”为引擎，加速聚合两百亿级生态塑料支柱产业、百亿级集成电路产业集群、百亿级不锈钢制品产业集群及环保产业集群，形成四百亿元级特色工业集群。

★探索创新，生态农业提档升级

梁平的农业有特色：一只鸭就做出了数亿元的产值，一条鱼就做出了重庆最大的养鱼基地；

梁平的农业有效益：百里竹海通过低效林改造变成农民增收的高效益……

梁平的农业发展历来可圈可点。

据悉，功能区划分以来，梁平县围绕“1+3”特色效益农业体系，加快转变农业生产、经营、资源利用和管理方式，提高农产品供给质量和效益。

依托 10 万亩粮油高产创建项目：实施高产创建水稻 4 万亩，油菜 2.1 万亩，小麦 2.0 万亩，玉米 2.1 万亩，同时建相应的千亩

示范片和百亩攻关片；大力开展粮油品质提升，打造“高粱山”牌有机大米、冷沙米等高端大米品牌，推进 4 万亩水稻全程社会化服务试点示范，支持开展有机水稻种植。

依托国家农业综合开发重点项目：实施 5 万亩高标准农田建设项目。在安胜乡金平、龙印村建设高标准农田 0.8 万亩；在龙门镇建设高标准农田 0.93 万亩；在仁贤镇建设高标准农田 0.72 万亩；在云龙等乡镇实施千亿元粮食提升项目建设高标准农田 2.6 万亩。

依托梁平柚标准化生产及基地建设项

目：新建和改建梁平柚标准化柚园各 3000 亩，新推广梁平柚标准化生产 2 万亩，建设梁平柚商品化包装生产线 5 条，完善梁平柚溯源系统和网上电子营销平台；培育优质梁平柚柚苗 30 万株，开展梁平柚社会化服务

1.1 万亩；积极申报梁平柚绿色食品认证，支持奇爽食品、柚神酒业、明乾农业等梁平柚加工型龙头企业，打造柚子糖、柚子茶、柚子酒、柚子精油等品牌，提升梁平柚附加值。

依托 10 万头草食牲畜建设项目，推广“畜—沼—菜”、“畜—沼—果”、“畜—沼—草”等循环农业发展模式，发展生态循环农业；推广优良品种，推广程序化消毒驱虫、优质牧草种植、青贮、微贮饲料调制、人工授精技术，推广优良沼液沼渣抽排机、饲料加工机械运用；通过举办养殖技术培训班及上门点对点指导方式，培训标准化草食牲畜养殖技术

500 人次以上。年出栏肉牛、山羊分别达到 3 万头、7 万只。发展 50 头以上规模肉牛养殖户 10 户，100 头山羊以上规模养殖户 200 户。节节攀升的数字便是成绩最好的佐证。

★多产融合，现代服务业锦上添花

“竹海养生、禅宗双桂、知德故里、非遗大县。”

梁平的旅游资源丰富，为了全面融入重庆市“大旅游经济”发展战略，梁平深度挖掘和充分发挥历史文化遗产资源优势，突出特色，努力推动文化旅游深度融合。

抓紧完善景区基础设施，纵深推进百里竹海旅游度假区和双桂禅修文化园建设，计划在十三五期间建成百里竹海、双桂堂 4A 级旅游景区。

引导鼓励社会资本因地制宜发展乡村旅游。致力打造全市竹海生态休闲养生旅游度假区、禅宗文化旅游目的地和长江三峡国际黄金旅游经济带上的重要节点，中国西部养心、养身、养老健康产业基地。

重点培育新城区商业集聚区，提档升级名商商圈，优化发展乡镇商圈，构建多元化、多层次、多类别的商业服务体系。做活做强亿联商贸城，建成塑料制品、建材家居五金、汽摩农机、农特产品等专业交易市场，建立一批特色商业街区。

聚力发展电子商务。打造集冷链、物联网、智能仓储、配送等多功能为一体的现代综合物流园区，促进现代商贸流通发展。

“面”成发展之道 ——生态涵养宜居宜业

“梁平新城变化真快啊，连路都找不到了，真是‘几年不见，刮目相看。’今年春节期间，在外打工几年没回家的农民工，再回到家乡，往往发出这样的感叹。过去几年里，梁平发生了翻天覆地的变化：新城区建设初显规模，农村面源污染整治等水环境治理卓有成效……”

★提质扩容，改善人居环境

“几年前新城建设启动时，这片土地如一张刚要画画的白纸，几乎没有内容，很难让人联想到现在的繁华。”在双桂新城区工作多年的李先生见证了新城崛起。

数十幢高层建筑拔地而起，干净宽敞的道路纵横交错，满眼翠绿的树木像卫士般站立道路两旁……经过 5 年的推进，如今，双桂新城区早已路网“四横三纵”、高楼大厦遍地开花。

一段时间一个模样，梁平在变化中书写自己的发展。按照规划，县城形成以双桂新城区、工业园区、老城区和火车站片区互补的紧凑型带状城市格局。规划到 2020 年城区常住人口达到 25 万，梁平将全面建成 10 余平方公里的双桂新城区，以及一批特色风情集镇和美丽乡村，一幅生态、宜居、宜业、宜游的和谐画卷将展现在世人眼前。

[下转 P2]

iPhone/android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报微信公众平台二维码

中国企业家网二维码

本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

